



雪峰宣讲团视频拍摄。



实践所承办的年味市集活动。



花现美好旅游生活节活动。



“珍爱生命之源 拧紧安全之阀”活动。

走进赤岸镇新时代文明实践所

“文明+文旅”绘就“山水赤岸”好风景

移风易俗再造“文明亮点”

“7月1日全天‘青春心向党·奋进新征程’，7月3日‘以廉洁家风·涵养时代新风’，7月6日‘绿色亚运·环保同行’……”走进赤岸镇新时代文明实践所，迎面就能看到醒目的“7月活动预告”指示牌。赤岸镇新时代文明实践所相关负责人介绍说，“此外，我们实践所还为‘一老一小’策划了许多特色活动。”

近年来，赤岸镇围绕学习实践党的创新理论、宣讲文明新风、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等内容开展项目，积极发挥新时代文明实践所平台作用，统筹资源、多管齐下，以各具特色、富有成效的路径模式，深化“文明实践+”，将文化产业和乡村旅游深度融合，绘就“山水赤岸”好风景。

跨火盆，过马鞍，行作揖礼、交香礼、封酒礼……3月10日，一场朴素而又浪漫的宋韵集体婚礼在清溪村民俗文化馆举行。集体婚礼复刻千年前的婚嫁仪式，6对青年在众人见证下开启幸福人生。“这场宋韵婚礼形式很独特，很有纪念意义。”新人陈思媛说，这场不一样的婚礼，给她留下了一段珍贵美好的回忆。

“想办一场简单而有意义的婚礼”，这是年轻人对婚礼的向往，也是推进传统婚嫁改革的一个契机。自2019年推行“婚庆事宜我新办、丧葬事宜我简办、其他杂事我不办”婚俗改革以来，赤岸镇以各村文化礼堂为依托，以中华传统婚嫁形式为重要突破口，让老百姓用最省的成本、最便捷的方式办一场有文化的、体面的宴席，让“回到农村办婚礼”成为赤岸的文明新风尚，让“好家风、好家教”深入家庭、浸润人心。

而如今，紧跟时代脉搏，紧贴年轻人的追求喜好，户外婚礼因其简单精致、亲近自

然，不拘泥于流程、风格、场地、形式而受到青年人的青睐。

2022年9月15日，一场充满时尚、简约气息、氛围感满满的户外婚礼在“望溪婚庆基地”浪漫开场。这场户外婚礼的顺利举办，成为赤岸镇推进“有礼景区”创建，深化“移风易俗”改革的又一有力实践。

望溪婚庆基地负责人金琦斐介绍，户外婚礼与酒店婚礼相比，繁文缛节大为减少，过程既唯美又简单，深受年轻人喜爱，而一场婚礼下来，在满足新人需求的前提下，婚宴花费比酒店节省好几万元。

“从酒店草坪到林间露营，把婚纱穿进文化礼堂到穿着婚纱进景区……这既突破传统，又为文明实践找到了更加丰富的载体。”赤岸镇相关负责人说，赤岸镇将不断丰富“移风易俗”活动的内涵，通过完善机制、示范引领等形式，让婚俗改革制度化、规范化、常态化，也让“有礼景区”成为下一个“文明亮点”。



“望溪婚庆基地”的户外婚礼。

助力百姓实现家门口增收

青山绿水是赤岸最大的财富。为了盘活这些资源，让老百姓的口袋鼓起来，近年来，赤岸镇吹响了“全域精致、共富共美”农文旅融合发展的号角，深化“文明+文旅”，推动全域旅游高质量发展。

“我们成功打造了‘山水赤岸’旅游服务号，围绕七大旅游线路，按照二十四节气，以月均挖掘两条游玩攻略的推广计划，全维度推进赤岸旅游建设，全面擦亮‘山水赤岸烟火人间’旅游IP。”陈昊雯介绍，目前服务号的粉丝量已经超过了5000人次。与此同时，还依托新时代文明实践所平台成立了“山水赤岸”文旅服务队。“成员以赤岸本地人员为主，包括各文明实践站管理员和粉丝过万的正能量网红主播。”陈昊雯说。

“文明实践活动接地气，才有生命力。赤岸镇开展的新时代文明实践活动，更加精准对接群众需求。”赤岸镇相关负责人介绍，因地理位置较偏远，赤岸镇辖区部分企业产品及乡村农副产品销售渠道有限，物流渠道也较为单一。“在家门口实现增收致富，就是百姓最大的需求。”这位负责人说。

“清明茶马上上市了，我这里缺工人，如果错过采摘，价格就跌了。”4月初，陈昊雯在“山水赤岸”服务号后台看到了毛店村王先生发布的一条求助留言。经过联系核实后，文明实践所随即发布了一条“去赤岸 趣采茶”的招募信息。推文经过广泛转发传播，阅

量迅速破千，线下200余人报名参加采茶。

4月8日，由赤岸镇文明实践所牵头搭桥的“山水赤岸·烟火人间”四月采茶节活动在毛店茶园举行，共计吸引2000余人到场。活动通过邀约学校、组织学生及线上招募亲子家庭体验采茶文化；开展户外研学课堂，通过采茶、制茶、品茶、茶园打卡等互动形式，让游客既能采摘茶叶，又能与茶农互动，趣学茶文化，感受赤岸美丽风光。

“游客们帮我采完了一个山头的茶叶，活动还给我的茶做了一拨推广，不少人现场品尝茶叶后，又进行了回购。”双赢的结果，让王先生开心不已。

在赤岸镇新时代文明实践所内，有一处玻璃隔出的区域，“蒲城南货”品牌和展示橱窗内的各色农特产品十分吸睛。

6月底，由文明实践所承办的“‘莓’莓与共 美好生活”2023年赤岸镇“云上双莓节”举行，4个小时的直播累计吸引超10万人次观看，通过“杨梅+蓝莓+电商+采摘+旅游+直播带货”一条龙营销矩阵模式，带动销售累计超30万元。

依托“山水赤岸”文旅服务队，赤岸镇新时代文明实践所实现了“线上预约+线下导游”一条龙服务，赤岸的美丽山水、丰富农产都吆喝出去了，美丽风景正逐渐演变为百姓致富的“美丽经济”。

全媒体记者 左翠玉 文/图

党的创新理论飞入寻常百姓家



“聚赤岸·耀青春”五四青年沙龙活动。



“消防云直播·在线涨知识”活动。



聚精会神地观看文明实践所举办的防溺水、反诈骗主题节目。

5月4日，共话青年“理响”“八八战略”在身边系列宣讲活动在赤岸镇菜山里摄影基地开展，来自各行各业的20余名青年齐聚一堂，学党史、说理论、谈感悟，结合本职工作，从不同角度讲述了赤岸镇在“八八战略”指引下高质量发展发展的故事。

“冯雪峰爷爷的一生是光辉而又曲折的……”6月5日起，“雪峰故事我来讲 红色基因代代传”的5位小小讲解员深入各机关单位、城乡社区、中小学校等场所开展志愿宣讲活动。每到一处，他们都声情并茂地讲述先辈事迹，宣

传解读党的二十大报告，弘扬奋勇前行的精神力量。截至目前，已开展“冯雪峰故事”宣讲活动50余场次。

为推进党的创新理论飞入寻常百姓家，赤岸镇新时代文明实践所推出了集学习、组织策划、宣讲等多功能为一体的“赤新说宣讲团”。宣讲团成员通过打造“党的二十大精神宣讲”“赤岸二十四节气农事宣讲”“冯雪峰故事宣讲”三个系列，创新宣讲形式，增加宣讲层次，强化宣讲效果，深入挖掘红色文化资源，大力开展学习实践活动，切实把党的新思想、新政策讲到群众心坎上，实现全员全过程全方位育人。

多年以来，丰富多彩的文明实践活动如火如荼开展，打通了服务群众的“最后一公里”，营造出“人人可为、时时可为、处处可为”的浓厚氛围。

去年“双十一”期间，爱心商家和爱心志愿者们走进村社、园区、电商快递物流企业聚集点，开展“暖蜂行动 温暖汇聚”护航“双十一”关爱快递小哥活动，为快递小哥、电商工作者派发爱心物资，汇聚温暖。

3月4日下午，“城市有爱 爱永相随”志愿服务活动的神坛村举行。“村里人每个月都盼着我来免费理发。”冯荣良老师傅一边细心服务一边开心地闲聊，“我也不用闲在家里，每个月有实践所给的活，有补助，生活够用了。”

缝衣补鞋、剪指甲、换床单……其他志愿者正在积极照料行动不便的老年人，现场欢声笑语，暖意浓浓。“提供服务的同时，我们还会围绕防诈骗、反邪教、消防、交通等开展公共宣传。”赤岸镇新时代文明实践所“大管家”陈昊雯介绍，2014年起，城市有爱公益组织坚持开展新时代文明实践公益服务活动，9年来共服务群众近7万人次，服务范围涵盖整个镇域。

稠城街道开展首席安全官研学活动

全媒体记者 林晓燕 文/图

本报 7月5日上午，稠城街道新时代文明实践所组织开展“首席安全官—防溺水于未然”研学活动。

在工作人员的带领下，来自稠城辖区的近20名青少年走进义乌市民间紧急救援协会的水上基地。“立正！”“稍息！”随着教官铿锵有力的指令，统一着装的学员们开始进入认真学习状态。“大家看得出来这两件救援服的区别吗？”“你们知道我

手上的这条绳子是怎么用的吗？”在讲解和展示救生衣、浮标等救援装备时，教官还以互动问答的方式，教大家如何正确使用这些装备。

活动现场，还通过视频播放、理论讲解、互动提问、实景示范等形式，为学员们提供了防溺水及自救的相关知识；水上基地的专业人士演示了不同情况下的溺水自救、水中救护、岸上救护等方法；在确保安全的前提下，教官还带领大家穿上救生衣，体验冲锋艇。



现场演示心肺复苏急救方法。

快乐暑假 安全“童”行

全媒体记者 卢丽珍

本报 为使广大青少年度过一个愉快、平安的暑假，7月5日，市图书馆开展“快乐暑假 安全‘童’行”主题活动。

活动中，授课老师向孩子们传授暑期安全知识，指导孩子们如何进行自我保护，讲解

防范溺水事故、溺水急救、受伤急救、消防安全等基本常识。活动将知识性与趣味性融为一体，现场气氛十分热烈，孩子们学习热情高涨，效果良好。

通过活动，青少年们接受了一次深刻的自护教育，提高了他们的自我保护能力，增强了安全防范意识。

中国舞公益大师班结业

全媒体记者 左翠玉 图

7月5日下午，为期5天的2023“花开四季”课外公益课堂（暑期班），中国舞大师班结业，学员汇报演出收获一致好评。据悉，中国舞大师班由市

文广旅体局组织，通过线上报名、视频挑选，30位小朋友入班学习。课程内容专业度高、新颖生动，深受孩子们喜爱。



授课现场。

既可以看书 还可以看电影 市图书馆等你来“换一种阅读方式”

全媒体记者 卢丽珍

本报 为丰富广大读者的假期生活，市图书馆从7月5日开始举办“换一种阅读方式”系列电影播放活动。

“我在图书馆看书时，发现还可以看电影，这让我有点惊喜。”一放假就会来市图书馆看书的江东一小二年级学生刘萌告诉记者，“想不到这里还能看电影，以后来得会更勤。”观影的家长与孩子被电影剧情深深吸引，随着剧情发展时而紧张、时而激情澎湃，时不时发出一阵阵欢快的笑声。

本次观影活动是图书馆推出的暑期读书系列活动之一，活动期间播放的影片主题涵盖动画、科幻、喜剧、悬疑等，有

《流浪地球2》《熊出没·伴我熊“芯”》《满江红》等电影供读者观赏。

据悉，影片题材经过精心挑选，比较符合广大读者的需求，既丰富了广大少年儿童暑假生活，又有利于引导他们走进图书馆、利用图书馆，进而培养他们爱阅读的好习惯。活动受到了家长与孩子们的喜爱与好评。

“图书馆将充分发挥文化传播主阵地的作用，持续举办‘换一种阅读方式’系列电影播放活动。”市图书馆相关负责人表示，电影是灵动的文献，观影活动能让读者在动态的光影世界中体会到静态的文字之美，在文学艺术中找到对人生、对世界更深层次的理解和感悟。

越剧暑期培训班开课

全媒体记者 左翠玉 通讯员 何国华

本报 昨日上午，市文联越剧联谊会暑期培训班在怡乐新村开课。

培训班邀请浙江省艺术学院学院邱琪欢（小生）、盛艺蕾（花旦）两位老师前来授课，内容为步法、指法、水袖、扇子等越剧身段表演基本功，共有20名会员报名参训，

培训期限为15天60学时。据悉，举办本次暑期培训班的越剧身段表演基本功，为彩妆表演打下基础。“本次参训的会员，入会后曾由老会员传帮带，均有一定的表演基础。这次再请专业老师进行指导打磨，期待他们今后在舞台上更有完美的呈现。”市文联越剧联谊会会长朱小玲介绍。



四月采茶节活动。